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Представлено концептуальну модель інтегра-
ції системи соціально-відповідального маркетингу у 
стратегію управління промисловим підприємством 
на прикладі системи соціально-відповідального марке-
тингу АТ “ЗБК ім. Світлани Ковальської”.

Соціальний маркетинг, зазвичай, розглядається як концепція узгоджен-
ня інтересів компанії, споживачів і всього суспільства. Необхідність та до-
цільність впровадження концепції корпоративної соціальної відповідально-
сті (далі — КСВ) активно вивчається світовою науковою спільнотою ще з 
початку 50-х років ХХ ст. Але поняття “відповідальний маркетинг” вперше 
використав Ф. Котлер у 1971 р. Відповідальний маркетинг зосереджений на 
встановленні потреб та інтересів цільових ринків і забезпеченні бажаного за-
доволення більш ефективними й більш продуктивними, ніж у конкурентів 
способами з одночасним збереженням або укріпленням добробуту спожива-
ча та суспільства загалом [1, 69]. Ф. Котлер поширював ідею необхідності 
застосування соціального маркетингу для стійкого розвитку компанії [2].

Нині відбувається соціалізація маркетингової діяльності, що пояснюєть-
ся підсиленням взаємозалежності між економічними результатами діяльно-
сті підприємств та їх соціальною спрямованістю, врахуванням екологічних і 
соціальних проблем у процесі реалізації стратегічних планів. Отже, реакцією 
підприємств на проблеми, характерні для сучасного зовнішнього середови-
ща, сучасний маркетинг все більшою мірою будується на соціологічних кон-
цепціях.
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Дослідженню особливостей концепції соціально-відповідального марке-
тингу та моделей реалізації соціально відповідального бізнесу присвячено 
значну кількість робіт вітчизняних та зарубіжних вчених. Найбільш вагомий 
внесок було зроблено працями вчених: М. Ауер, Д. Берре, Ю. Благов, Т. Віл-
сон, О. Віннікова, В. Воробей, М. Врун, М. Герц, К. Девіс, С. Ебель, І. Зверко-
вич, Е. Карнегі, А. Керрол, Ф. Котлер, М. Крамер, Ж.-Ж. Ламбен, М. Портер, 
Л. Савицька, Дж. Тілмес, М. Фрідман та ін.

Розробимо концептуальну модель інтеграції системи соціально-відпові-
дального маркетингу у стратегію управління промисловим підприємством.

Відповідальний маркетинг — це комплексна діяльність, що спрямована на 
задоволення потреб цільового ринку і водночас враховує соціальні та етичні 
потреби суспільства загалом. Її мета — збереження людських, матеріальних, 
енергетичних та інших ресурсів, охорона довкілля. Це відповідальне просу-
вання товарів і послуг на ринку, яке гарантує, що всі комунікації та діяль-
ність є законними, справедливими, чесними, прозорими і чутливими до по-
глядів і потреб зацікавлених сторін. Діючи таким чином, компанія досягає 
позитивного соціального й екологічного впливу [3, 10].

Місія групи “Ковальська” — сприяти всебічному розвитку будівельного 
ринку України, створювати доступне та якісне житло, покращувати життя 
людей і робити його комфортнішим [4].

Основні напрями діяльності АТ “ЗБК ім. Світлани Ковальської” щодо ре-
алізації соціально-відповідального маркетингу представлені на рис. 1.

Рис. 1. Основні напрями реалізації концепції соціально-відповідального  
маркетингу АТ “ЗБК ім. Світлани Ковальської” (побудовано авторами на основі [4])

Основні напрями реалізації соціально-відповідального
маркетингу на АТ “ЗБК ім. Світлани Ковальської”

Забезпечення розвитку суспільства через створення  
комфортних об’єктів житла та соціальної інфраструктури

Трудові відносини — соціально-відповідальний  
роботодавець

Відкритість компанії

Інноваційність та безпечність продукції

Реалізація проєктів соціальної інфраструктури

Екологічна відповідальність

Відносини із споживачами і партнерами — відповідальність 
за якість товарів і послуг, правдива інформація та реклама
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Забезпечення розвитку суспільства через створення комфортних об’єктів 
житла та соціальної інфраструктури. Понад 70 % об’єктів Києва зведено з ви-
користанням бетону АТ “Завод залізобетонних конструкцій ім. Світлани Ко-
вальської”. Серед них житлові комплекси: “Новопечерські липки”; “Паркове 
місто”; “Ізумрудний”; DiplomatHall; готелі Hyatt Regency Kyiv, “Прем’єр Па-
лас”; Свято-Воскресенський Кафедральний собор Української православної 
церкви; велика кількість гіпермаркетів та торгово-розважальних центрів. 
Нині за участю “Бетону від Ковальської” ведеться будівництво таких масш-
табних проектів, як торговельно-розважальні центри Respublika Mall, Lavina, 
Mall Block Buster, проводиться реконструкція Поштової площі та набереж-
ної Дніпра, зводиться найвищий у Європі бізнес-центр Sky Towers, будуєть-
ся житловий комплекс стандарту “комфорт-клас” — “Зелений острів-2” та 
ряд інших промислових і соціальних об’єктів [4].

Відкритість компанії. Промислово-будівельна група “Ковальська” є учас-
ником найбільших галузевих об’єднань компаній-виробників будівельних 
матеріалів. АТ “Завод залізобетонних конструкцій ім. Світлани Коваль-
ської” є асоційованим учасником ПАТ Холдингова компанія “Київміськбуд” 
і постійним партнером зі зведення житлових будинків та соціальних об’єк-
тів; одним із засновників і постійним учасником Асоціації “Всеукраїнський 
союз виробників будівельних матеріалів та виробів”.

Президент ПБГ “Ковальська” О. С. Пилипенко очолює Комітет з питань 
промисловості та будівельних матеріалів, а також є учасником Ради дирек-
торів Конфедерації.

Відносини зі споживачами та партнерами — відповідальність за якість ви-
роблених товарів і сервісних послуг. На підприємстві впроваджена унікаль-
на система автоматизації виробничого процесу, що дає змогу повністю кон-
тролювати якість продукції, починаючи з надходження сировини на склад та 
завершуючи відвантаженням покупцю.

Підприємство має власну лабораторію, що проводить вхідний та вихідний 
контроль якості сировини і готових виробів відповідно, веде експерименталь-
ні роботи з розробки нових рецептур та тестування хімічних домішок, що під-
вищують якість бетонних сумішей. Лабораторія забезпечена найновішим та 
найсучаснішим обладнанням, яке відповідає міжнародним стандартам.

Інноваційність та безпечність продукції. АТ “Завод залізобетонних кон-
струкцій ім. Світлани Ковальської” займається впровадженням нових тех-
нологій та устаткування на підприємствах групи: у 2012 р. був відкритий Ін-
новаційно-технологічний центр для розробки рецептур бетонів та бетонних 
сумішей, дослідження властивостей будматеріалів, а також вирішення про-
блем сучасного будівництва. 

Підтримка соціальних проектів. На АТ “ЗБК ім. Світлани Ковальської” 
підтримуються соціальні ініціативи, спрямовані на покращення майбутньо-
го для нових поколінь. Підприємство активно допомагає українським вій-
ськовослужбовцям, бійцям окремих підрозділів, які беруть участь в АТО. 

АТ “ЗБК ім. Світлани Ковальської” займається загальним будівництвом 
та реставраційними роботами пам’яток архітектури — церков, каплиць, со-
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борів. Компанія співпрацює з “Івано-Франківською реставрацією РІ”, що є 
головним замовником.

Екологічна відповідальність — це збереження ресурсів та охорона навко-
лишнього середовища. Технологія безвідходного виробництва за принци-
пом рециклінгу — екологічний та ефективний спосіб управління виробни-
чими матеріалами, що значною мірою скорочує часові та фінансові витрати. 
Саме тому всі підприємства Промислово-будівельної групи “Ковальська” 
обладнані барабанними рециклінговими установками, що призначені для 
промивання та видалення залишків товарних сумішей з автобетоновозів з  
відокремленням заповнювачів від розчинової частини.

Діяльність підприємства має соціальну складову, але концепція соціаль-
но-відповідального маркетингу все ще не стала частиною організаційного 
управління в компанії, оскільки відсутня інтеграція КСВ в основну діяль-
ність компанії. Для АТ “ЗБК ім. Світлани Ковальської” соціальна відпові-
дальність бізнесу означає розвиток і поліпшення умов праці персоналу, ін-
вестиції в соціальні проекти, захист і підтримка споживачів і допомога воїнам 
АТО, реалізація екологічних проектів, але щорічні соціальні (нефінансові) 
звіти про свої результати у сфері корпоративної соціальної відповідальності 
та сталого розвитку компанія не публікує й не оприлюднює. 

У практиці реалізації КСВ АТ “ЗБК ім. Світлани Ковальської” необхід-
ний системний підхід, у межах якого ця концепція буде реалізовуватися на 
всіх рівнях управління підприємством. З цією метою необхідно сформувати 
систему корпоративної соціальної відповідальності (СКСВ), яка буде інте-
грована в стратегію управління підприємством.

Модель інтегрування системи соціальної відповідальності у стратегію 
управління АТ “ЗБК ім. Світлани Ковальської” представлено на рис. 2. 

Соціальна відповідальність у системі сталого розвитку означає збалансо-
ваність розвитку економічної, екологічної та соціальної систем й одночасну 
їх здатність до саморегуляції та відтворення [5]. В ООН основним індикато-
ром виміру економічного розвитку країни взято такий показник, як вироб-
ництво цементу на душу населення. За даними Європейської економічної 
комісії ООН з виробництва цементу на душу населення Україна знаходить-
ся на передостанньому місці в Європі з показником 206 кг. Наприклад, у 
Польщі він становить 489 кг. Щорічно наша країна витрачає на будівництво  
різних об’єктів у перерахунку на одного громадянина майже 44 євро, Поль- 
ща — 944, Німеччина — 2700 євро [5].

Отже, цілями стратегії сталого розвитку АТ “ЗБК ім. Світлани Коваль-
ської” мають бути: гармонійний розвиток соціуму й бізнесу, збереження 
культурних надбань і природних багатств для майбутніх поколінь. Так, про-
мислово-будівельна група (ПБГ) “Ковальська” розглядає можливість участі 
в державних тендерах на підряди з будівництва бетонних доріг у регіонах. 
Компанія активно виступає за будівництво бетонних доріг в Україні, оскіль-
ки це явні переваги в плані термінів експлуатації, використання локальних 
матеріалів. Також це дасть можливість розвиватися регіонам, так як цей про-
цес передбачає перенесення у регіони виробничих майданчиків.
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Рис. 2. Модель інтеграції системи соціально-відповідального маркетингу  
у стратегію управління підприємством (побудовано авторами)

Місія ПБГ “Ковальська” – сприяти всебічному розвитку будівельного ринку України, 
створювати доступне та якісне житло, покращувати життя людей і робити його ком-
фортнішим

Забезпечення конкурентоспроможності продукції під-
приємства; створення умов стабільного розвитку під-
приємства і виробництва продкуції за міжнародними 
стандартами якості; налагодження партнерства бізнесу 
з державою та суспільством; підвищення інвестиційної 
привабливості підприємства; підвищення бізнес-культу-
ри на підприємстві; розвиток культури споживання та 
підвищення рівня обізнаності споживачів

Коректне сприйняття бізнесу як явище населенням, ви-
щий рівень інтеграції до ринку праці та соціальної залу-
ченості представників з уразливих груп населення; без-
перервне навчання працівників; розвиток інновацій у со-
ціальній сфері; створення умов праці, що сприятимуть 
інноваційній діяльності

Раціональне використання природних ресурсів та зни-
ження рівня викидів, що досягається інвестуванням ком-
паній в еко-інновації та створенням системи екологічно-
го менеджменту, що передбачає цілеспрямовані еколо-
гічні акції, закупівлю енергоефективного обладнання
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Корпоративна соціальна відповідальність у внутрішньому середовищі  
АТ “ЗБК ім. Світлани Ковальської”. Основними напрямами реалізації кор-
поративної соціальної політики підприємства мають бути: забезпечення здо-
рових та безпечних умов праці; гідна оплата праці, участь працівників у при-
бутках; дотримання прав працівників, соціальне партнерство; забезпечення 
зайнятості шляхом збереження існуючих та створення нових робочих місць; 
розвиток людського й соціального капіталу тощо.

Зупинимось на відповідальності перед споживачами товарів і послуг (ви-
пуск якісних товарів, розумні та доступні ціни, якість обслуговування). За-
хист споживчого ринку цементу від фальсифікованої продукції є одним із 
пріоритетних напрямів роботи Асоціації “Укрцемент”. Асоціація використо-
вує власні інструменти захисту ринку від фальсифікату — постійний моні-
торинг ринку, інформування споживачів про ризики використання фаль-
сифікованого цементу та системну роботу з торговельними мережами щодо 
дотримання вимог нормативних документів під час реалізації продукції, зо-
крема з маркування продукції (Меморандум про гарантію якості цементу в 
торговельних мережах України, Cement ID, Google Ads “Обережно фальси-
фікат”).

У жовтні 2018 р. на ukrcement.com.ua в розділі “Споживачу” запрацювала 
система ідентифікації продукції за виглядом мішка Cement ID. За цією про-
грамою вся продукція, що перебуває в точках продажу тарованого цементу, 
відстежується і потрапляє до бази на сайті у вигляді ярликів до зображень 
мішка, поділених на три зони: зону найбільшого ризику (червона) — у ви- 
падках, коли на мішку не зазначений виробник; зону помірного ризику  
(жовта) — продукція з іншими порушеннями маркування мішка; зону без 
ризику — мішки без порушень маркування, у тому числі заводський цемент.

Екологічна відповідальність підприємства полягає в охороні та віднов-
ленні навколишнього середовища, підвищенні екологічної безпеки, викорис-
танні у виробництві безпечних новітніх технологій.

Цементна промисловість — одна з найбільших забруднювачів атмосфер-
ного повітря та одна із найбільших джерел викидів парникових газів серед 
секторів промисловості. Виробництво цементу супроводжується викидами 
2–3 гігатони СО2 на рік, що відповідає за різними розрахунками від 5 до 8 % 
світових викидів парникових газів.

У майбутньому прогнозується скорочення викидів СО2 у галузі на основі 
розвитку УЗВ та інноваційних, низьковуглецевих цементуючих матеріалів. 
Сам процес виготовлення цементу створює значні викиди СО2, тому най-
краще рішення — зловити його. Першим цементним заводом, який планує 
провести глибоку декарбонізацію виробництва цементу за допомогою УЗВ, 
став норвезький філіал Heidelberg cement у місті Бревік — завод Norcem. За-
стосування усіх доступних засобів, включаючи УЗВ, дасть змогу знизити ви-
киди біля 1 гігатони СО2-екв на рік до 2030 р., зменшуючи викиди сектору на  
25 % від базового сценарію [5].

Інструментами стратегічної корпоративної філантропії (індивідуальна 
благодійність бізнесменів), які доцільно використовувати в корпорації, є: 
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соціально відповідальне інвестування; соціальне підприємництво; соціальні 
венчурні фонди;  нефінансовий звіт організації.

1. Головною ідеєю соціально відповідального інвестування є можливість 
для груп громадян впливати на політику та діяльність компаній через рин-
кові механізми. Не купуючи або продаючи акції певних фірм, політику яких 
окремий акціонер вважає неприйнятною, він не може помітно впливати на 
неї. Але багато акціонерів, діючи разом, мають великий вплив.

2. Соціальне підприємництво — це застосування основних принципів ве-
дення бізнесу та підприємництва до соціальних проблем.

3. Соціальні венчурні фонди не лише надають стартовий капітал соціаль-
ним венчурним проектам, а також багато уваги приділяють складному про-
цесу навчання майбутніх соціальних підприємців.

4. Відносно новим інструментом маркетингових комунікацій є нефінан-
совий звіт організації, який, поряд з фінансовим звітом, формує цілісне 
уявлення про компанію. Нефінансовий звіт — інструмент, що забезпечує 
інформування всіх зацікавлених сторін про досягнуті результати в галузі 
сталого розвитку або окремих напрямів соціально-орієнтованої діяльності 
(екологічної, соціальної тощо). Він являє собою самостійний, опублікований 
документ, представлений організацією на сайті і/або в паперовому вигляді. 
Соціальна інновація полягає в тому, що нефінансова звітність передбачає в 
процесі її складання громадські консультації із зацікавленими сторонами, 
які отримують можливість висловити свої рекомендації і побажання щодо 
пріоритетів соціально-орієнтованої діяльності компанії [7].

Отже, при виборі соціальної орієнтації підприємство отримує позитивні 
результати, які доцільно поділити на економічні, соціальні, іміджеві. Пози-
тивні економічні результати можна схарактеризувати як отримання прибут-
ку від реалізації соціальних заходів, надання соціально-орієнтованих послуг 
населенню та здійснення соціально-відповідального інвестування. Внаслі-
док реалізації корпоративних соціальних проектів можуть знижуватись опе-
раційні витрати, наприклад, на рекламу. Участь підприємства у соціальних 
ініціативах також дає йому збільшити ринкову вартість, сприяє додатково-
му залученню нових інвесторів. Окрім того, соціально активні підприємства 
менш вразливі до екологічних та моральних ризиків негативного впливу на 
навколишнє середовище та суспільство.
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Karbovska L., Vasiutkina N., Brаtus А. Conceptual Model Of Integra-
tion Of The System Of Socially Responsible Marketing Into The Strategy Of 
Industrial Enterprise Management.

The article presents a conceptual model of integration of socially responsible 
marketing system into the management strategy of an industrial enterprise; the sys-
tem of socially responsible marketing of JSC “ZBK im. Svitlana Kovalska”, which 
is to ensure the development of society through the creation of comfortable housing 
and social infrastructure; openness of the company; responsibility for the quality 
of manufactured goods; support for social projects; environmental responsibility. It 
is concluded that the concept of socially responsible marketing has not yet become 
part of the organizational management of the company. It is proposed to improve 
the system of corporate social responsibility, which will be integrated into the ma- 
nagement strategy of the enterprise in the areas of: social responsibility in the system 
of sustainable development; corporate social responsibility in the internal environ-
ment; business relations with external organizations on the basis of social responsi-
bility; strategic corporate philanthropy (individual philanthropy of businessmen), 
which includes socially responsible investing; social entrepreneurship; social venture 
funds; non-financial report of the organization.
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